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Bokmål 

 
 
Oppgave 1 (25 %). 

1.1. Hva kalles de delene av en totalstasjon som benyttes til å justere totalstasjons 
oppstilling slik at den står horisontalt. Hva kalles den delen som brukes til å sentrere 
instrumentet over stasjonspunktet? 

1.2. Ved bruk av totalstasjon måler vi retning, siktehøyde, instrumenthøyde og avstand. 
Nevn tre feilkilder som kan føre til redusert nøyaktighet på målingene. 

1.3. Ved bruk av totalstasjon stiller vi opp instrumentet enten i ett kjent punkt eller i et 
ukjent punkt. Beskriv kort måleprosedyren for de to oppstillingsmetodene. 

1.4. Nivellertkikkert og totalstasjon kan brukes til å måle høyder, absolutte høyder og 
relative høydeforskjeller. Beskriv kort hvordan målingene utføres. 

Oppgave 2 (25 %).    

2.1. Ved bruk av totalstasjon må observasjonene/målingene påføres korreksjoner. Nevn 
fem slike korreksjoner. 

2.2. GNSS-målinger for landmålingsformål baseres på differensiell GNSS. Man kan enten 
bruke to mottakere, en basestasjon og en rover, eller benytte korreksjonstjenester 
som distribueres av Statens kartverk. Forklar kort hva menes med følgende begreper: 
(1) CPOS 

       (2) Lokal base 
       (3) Rover 
       (4) Ellipsoidiske høyder 

2.3. Beskriv kort 5 feilkilder som kan påvirke nøyaktigheten av GNSS-målinger. 

2.4. I Norge har vi to offisielle koordinat-system: EUREF89 UTM og EUREF89 NTM. Hva 
grunnen til at NTM ble etablert og hvilke konsekvenser kan det få dersom vi bruker 
EUREF89 UTM i stedet for EUREF 89 NTM? 
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Oppgave 3 (20 %).   

3.1. Det er fire grove feil som ligger i målingene i polygondraget nedenfor (se tabell). 
Hvilke er disse? 

 

 

3.2. Det er etablert en frioppstilling med totalstasjon slik figuren viser. Hvilke punkt(er) 
tror du det er feilmåling til ut i fra avviksdokumentasjonen etter beregningen? Begrunn 
svaret. Hvilke observasjon(er) tror du det er feil i ut i fra avviksdokumentasjonen etter 
beregningen. Begrunn svaret? 
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Oppgave 4 (30 %).    

4.1 Beregn følgende nivellement. 
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4.2. Horisontal avstand (DE) fra FRI1 til FM9 er 152.098 m og måles med totalstasjon (slik 
figuren viser). Beregn korreksjonen (∆Dk) for UTM-projeksjonen på den målte 
avstanden. 

  

Hint:  

Korreksjonsformelen vises nedenfor 

 

 

- DE  er horisontal avstanden på ellipsoiden i EUREF89 datumet. 

- Dk  er avstanden i kartplanet (UTM-kartprojeksjonen i EUREF89 datumet). 

- m er målestokkfaktoren på nord-aksen og m = 0.9996 for UTM-kartprojeksjonen. 

- ∆m0  er endringen i målestokkfaktoren på nord-aksen.  

- R er krumningsradien. R = 6390 km brukes i Norge. 

- ym er midlere Øst-komponent for avstanden. 

----------------------- 

 


